

Organi lokalne samouprave

# Gospodarski sveti občine Kragujevac

Sodelovanje in razdelitev dela med sveti

Sredi julija je bila v Kragujevcu izvršena delna reorganizacija občinskega ljudskega odbora. Med drugim so reorganizirali sekretariat in gospodarski svet. Razen gospodarskega sekretariata, ki je obdržal vse posle prejšnjega gospodarskega sekretariata razen finančnih, je bil ustanovljen finančni sekretariat, tako da danes na področju gospodarstva delata dva sekretariata. Hkrati so bili posli gospodarskega sveta razdeljeni na tri nove svete. To so svet za družbeni plan in finance, svet za promet z blagom in svet za industrijo in obrt.

Po daljših razpravljanih ni bil sprejet predlog, naj bi bil ustanovljen tudi poseben kmetijski svet. Namesto sveta so ustanovili stalno komisijo, ki jo razen dveh članov sveta za blagovni promet sestavljajo 4 kmetijski strokovnjaki. Komisija je bila ustanovljena posebno s težnjo, da bi ustvaril organ, katerega prvenstvena naloga bi bila pomoč zadrugam.

Razdelitev poslov gospodarskega sveta na tri nove gospodarske svete so predvsem povzročili praktični razlogi. Seje gospodarskega sveta so bile čisto prepogoste in so trajale zaradi preobremenjenosti dnevnega reda znatno dalj, kakor je običajno in normalno za seje drugih svetov. To je bil jasen znak, da je gospodarski svet preobremenjen.

Metodično delo sveta ni utrpelo nobenih sprememb. Tako je na primer svet za industrijo in obrt nadaljeval prakso sveta za gospodarstvo glede reševanja konkretnih nalog. Za vprašanja rekonstrukcije industrije v Kragujevcu je bila sestavljena posebna časovna komisija sveta, ki je analizirala vse sprejete predloge, obiskala in se posvetovala s predlagatelji in predložila svetu dokumentirano mnenje. Na temelju dela te komisije, oziroma sveta, izvajajo glede rekonstrukcije v Kragujevcu pomemben program. Posebni komisiji je svet poveril tudi analize lokalnega prometa. Podobno je tudi s svetom za promet z blagom.

Svet za družbeni plan in finance je imel od svoje ustanovitve 6 sej. Ob branju zapisnikov dobimo vtis, da se je svet spoprijel z resnimi problemi. Izločitev finančne službe v poseben sekretariat oziroma poveritev problemov dohodkov in proračunskih izdatkov ljudskega odbora posebnemu svetu sta se izkazala kot popolnoma upravičena. Razen o vrsti tekočih manj ali bolj važnih vprašanj je svet razpravljal tudi o problemih realizacije planiranih dohodkov. Po analizah, ki jih je opravila komisija tega sveta, kaže, da bo realizacija proračunskih dohodkov ustvarjena z 80 milijoni manj, kakor je bila planirana in znaša 268 milijonov dinarjev.

Svet je na več sejah razpravljal o ukrepih, ki bi jih bilo treba podvzeti za ureditev službe uprave dohodkov, kar bi lahko prispevalo k boljšemu dotokanju planiranih sredstev. O

tem je poročal tudi ljudskemu odboru, ker je prišlo do sklepa, da samostojno ne more podvzeti kakršnih učinkovitejših ukrepov za ureditev plačevanja davkov. Svet je med drugim odboru priporočil, da izvede omejitev skladov, da bi se tako izognili dolgu, ali da bi bila v družbenem planu za leto 1957 določena postavka, ki bi bila namenjena za poravnavo dolga iz leta 1956.

Nadaljnje analiziranje dela tega sveta bi nas seznanilo z dejstvom, da se je od svoje ustanovitve naprej ukvarjal skoraj brez izjeme s finančnimi vprašanji in problemi občinskega proračuna. Tako zoževanje značaja sveta za družbeni plan in finance opozarja na vzajemne odnose in posle gospodarskih svetov te občine. Kajti s tako razmejitev poslov med temi tremi gospodarskimi sveti je bila dosežena samo fizična razbremenitev prejšnjega gospodarskega sveta. Sicer pa niso dosegli, da bi se bila svet za promet z blagom in svet za industrijo in obrt razbremenila nekaterih splošnih aspektov gospodarske občinske politike in da bi se jima bilo tako omogočilo popolno približanje gospodarskim organizacijam in konkretno izvajanje gospodarske politike. V svoji pristojnosti sta ohranila vso pristojnost prejšnjega gospodarskega sveta z izjemo financ, ki se nanaša na ustrezajoči sektor. S tem so pravzaprav dosegli samo epitet in razdvojitve enotnega vodstva gospodarske politike.

Svet za družbeni plan in finance se je ukvarjal brez izjeme s finančnimi vprašanji, čeprav je to organ, ki bi moral zagotavljati enotno spremljanje gospodarskega razvoja občine. Ta svet bi moral biti po zakonskih namerah vezan tako na finančni sekretariat kakor tudi na gospodarski sekretariat. V njegovo pristojnost bi spadalo spremljanje izpolnjevanja plana, perspektivno in študijsko ugotavljanje občinskih gospodarskih problemov, kontroliranje vzdrževanja proporcev, ki so določeni z družbenim planom in ugotavljanje teh proporcev, podvzemanje ukrepov za zagotovitev gospodarske politike občine itd. Skratka, ta svet naj bi s svojim delom zagotavljal celovitost in enotno tretiranje gospodarskega življenja občine po ljudskem odboru.

Ker rezultat reorganizacije gospodarskega sveta ni bil tako razmejitev poslov med gospodarskimi sveti, se danes v občini Kragujevac postavlja vprašanje upravičenosti kakršnegakoli sodelovanja sveta za družbeni plan in finance pri izdelavi predloga družbenega plana.

## Inšpekcije v dobi nastajanja

Do septembra lani je imel mestni odbor Kragujevca dobro organizirane inšpekcije. Nova občina ni dobila v svojo pristojnost vseh poslov, ki so jih opravljale prej inšpekcije mestnega odbora, je pa organizacijo

delovno silo, nad pravicami do prevzemanja del itd. prispeval k njihovem odpravljanju.

Komunalna inšpekcija ima samo enega inšpektorja, ki je predvsem zaposlen z izvajanjem odločb o ureditvi mesta. Tržni inšpektorat ima tri inšpektorje in lahko tako večinoma opravi svoje posle.

V občinskem ljudskem odboru Kragujevca poudarjajo tudi problem finančne inšpekcije, ker v mestu ni nikogar, ki bi pregledal poslovanje proračunskih ustanov. Podobno je tudi s šolami, posebno s stališča šolske inšpekcije, ki je bila vedno v rokah občine. Kakor pri večini drugih bolj razvitih občin se tudi v Kragujevcu ta vprašanja postavljajo kot izraz določene tesnobe, ki so jo povzročile nezadostne pristojnosti. Ta vprašanja sedaj proučujejo in lahko rečemo, da je na vidiku določena rešitev njihovih pristojnosti v skladu s potrebami bolj razvitih občin.

Ljudski odbori in organi družbenega upravljanja Aktivnost, ki jo je občinski ljudski odbor Kragujevca pokazal posebno v zadnjem času pri prizadevanju, da bi vzpostavil močnejšo vez v volivci in organi družbenega upravljanja, je vredna posebne pozornosti. Ljudski odbor je v zadnjih dveh mesecih organiziral zbere volivcev na vseh volilnih področjih in na njih poročal o izkušnjah in rezultatih dela organov družbenega upravljanja. Ti zbori ne spadajo med najbolj uspele zbere kragujevskih volivcev, poročilo, ki ga je ljudski odbor podal, pa ne vsebuje obilo velikih uspehov ali posebnih izkušenj.

Kljub temu pa že samo dejstvo, da je odbor pokrenil tako

delovno silo, nad pravicami do prevzemanja del itd. prispeval k njihovem odpravljanju.

Komunalna inšpekcija ima samo enega inšpektorja, ki je predvsem zaposlen z izvajanjem odločb o ureditvi mesta. Tržni inšpektorat ima tri inšpektorje in lahko tako večinoma opravi svoje posle.

## Ljudski odbori in organi družbenega upravljanja

Aktivnost, ki jo je občinski ljudski odbor Kragujevca pokazal posebno v zadnjem času pri prizadevanju, da bi vzpostavil močnejšo vez v volivci in organi družbenega upravljanja, je vredna posebne pozornosti. Ljudski odbor je v zadnjih dveh mesecih organiziral zbere volivcev na vseh volilnih področjih in na njih poročal o izkušnjah in rezultatih dela organov družbenega upravljanja. Ti zbori ne spadajo med najbolj uspele zbere kragujevskih volivcev, poročilo, ki ga je ljudski odbor podal, pa ne vsebuje obilo velikih uspehov ali posebnih izkušenj.

Kljub temu pa že samo dejstvo, da je odbor pokrenil tako

akcija in da je seznanil volivce s problemi družbenega upravljanja, predstavlja i novo i pozitivno izkušnjo, nedvomno pa je tudi znak bolj čvrstega povezovanja in bodočega sodelovanja odbora in organov družbenega upravljanja. Odbor se ni ustvil samo pri organiziranju omenjenih zborov, temveč je posvetil posebno sejo tudi problemom, o nekaterih so razpravljali na zborih in njihovim sklepom.

Sicer pa dosedanja praksa tega odbora ni zaznamovala posebne aktivnosti sveta pri nudenju pomoči organom družbenega upravljanja. Izjemno je svet za blagovni promet vzdrževal nekoliko boljše stik s potrošniškimi sveti. Organiziral je sestanek vseh potrošniških svetov, na katerih so bil razloženi predpisi, ki se nanašajo na njihov status in vlogo. Govorili so tudi o določenih izkušnjah potrošniških svetov v drugih mestih.

Članji sveta za komunalne posle prisustvujejo na temelju sklepov, ki so bili sprejeti na zborih volivcev, sedaj sestankom hišnih svetov in v kratkem naj bi bil sklican skupni sestanek vseh predstavnikov svetov. Podobno je tudi s svetom za šolstvo, ki doslej ni pokazal posebne iniciative pri organiziranju sodelovanja s šolskimi odbori.

Potemtakem ta zadnja akcija ljudskega odbora obljublja, da bo dosedanja pozitivna praksa posameznih svetov, ki so na svoje sestanke vabili člane ustrežajočih organov družbenega upravljanja, razširjena in obogatena z novo obliko sodelovanja med organi oblasti in neposrednimi zastopniki volivcev v organih družbenega upravljanja.

Z Micić



Is Tovarne konzerv »Crvena zvezda« v Kragujevcu